



Ministerul Finanțelor Publice

26 iulie 2010



BULETIN AFACERI EUROPENE

- Comisia protejează dreptul contribuabililor la rambursarea TVA
- Evaluarea interimară a Greciei în contextul acordului Stand By cu FMI
- Comisia va recupera de la statele membre peste 265 de milioane de euro
- A 5-a misiune de evaluare în Ungaria
- Conferința privind PAC după 2013
- Moody's scade rating-ul Irlandei
- Comisia Europeană și grupul British American Tobacco au semnat un acord de combatere a comerțului ilicit cu tutun
- Deficitul de cont curent al UE – 34,8 miliarde de euro

Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară

■ Comisia protejează dreptul contribuabililor la rambursarea TVA

Comisia a adoptat, în data de 15 iulie 2010, o propunere pentru prelungirea termenului de depunere a cererilor de rambursare a TVA aferente anului 2009. Având în vedere implementarea cu întârziere de către statele membre a noii proceduri de rambursare a TVA, care a intrat în vigoare la 1 ianuarie 2010, Comisia propune acordarea unui termen suplimentar în care contribuabilii să poată depune cereri de rambursare a taxei. Comisia propune totodată armonizarea anumitor caracteristici ale portalurilor web naționale pentru rambursarea TVA, pentru ca acestea să devină mai interoperabile și mai accesibile pentru contribuabili.

Directiva privind rambursarea TVA a intrat în vigoare la 1 ianuarie 2010 și permite rambursarea TVA pentru cheltuielile aferente activității economice suportate de persoanele impozabile într-un stat membru în care nu sunt stabilite. Directiva introduce un sistem electronic prin care persoanele impozabile pot depune cererea de rambursare prin intermediul unui portal web dezvoltat de statul membru de stabilire. Statele membre aveau obligația de a pune la dispoziție acest portal web la 1 ianuarie 2010.



Cu toate acestea, unele state membre au lansat portalurile web cu întârziere, iar altele au avut probleme tehnice pentru a le face operaționale. Astfel, s-a creat o situație în care persoanele impozabile nu au putut să depună cererile de rambursare. Comisia a luat deja o serie de inițiative pentru a conveni cu statele membre asupra îmbunătățirilor posibile în acest domeniu, însă conform directivei, proiectarea portalurilor web naționale este exclusiv responsabilitatea statelor membre. Comisia a lansat un apel ferm statelor membre pentru ca portalurile web naționale să devină complet operaționale cât mai curând posibil, astfel încât să se reducă consecințele negative asupra afacerilor.

Din cauza acestor întârzieri, și pentru a proteja dreptul contribuabililor la deducerea TVA, este necesar ca termenul pentru depunerea cererilor de rambursare aferente cheltuielilor din 2009 să fie prelungit din septembrie 2010 până în martie 2011.

În plus, întrucât statele membre au opinii diferite asupra aplicării din punct de vedere tehnic a directivei, este necesar să se creeze un mecanism eficient pentru armonizarea unor cerințe detaliate din

acest domeniu. În acest scop, Comisia propune să i se acorde competența de a adopta – sub rezerva unui aviz pozitiv al Comitetului permanent pentru cooperare administrativă - prevederile tehnice necesare pentru ca un astfel de sistem paneuropean să devină complet interoperabil.

Textul propunerii este disponibil la următoarea adresă:

http://ec.europa.eu/taxation_customs/index_en.htm

■ Evaluarea interimară a Greciei în contextul acordului Stand By cu FMI



În data de 16 iulie au fost publicate rezultatele evaluării interimare a progreselor înregistrate de Grecia în contextul acordului stand by cu FMI.¹ Misiunea de 4 zile, din iunie, desfășurată în contextul Mecanismului de Finanțare de Urgență, a reunit reprezentanții Comisiei Europene, pe cei ai Băncii Centrale Europene și pe cei ai Fondului Monetar Internațional. Aprobarea următoarei tranșe de împrumut (în valoare de 2,2 mld. DST, aproximativ 3,27 mld. USD) pentru Grecia se va realiza de către Board-ul FMI la începutul lunii septembrie, în urma misiunii de evaluare de la sfârșitul lunii curente. La nivel macroeconomic, evoluția negativă a PIB (-2,5%) se încadrează în prognozele realizate de către FMI, însă rata inflației a crescut peste nivelul așteptărilor (5,3% la sfârșitul lunii mai). De asemenea, încrederea piețelor este una scăzută, iar revizuirea în scădere a ratingului de țară de către Moody's în data de 14 iunie nu face decât să amplifice această stare.

Politica fiscală. Au fost înregistrate progrese în această direcție, majoritatea măsurilor fiscale propuse pentru 2010 fiind aproape implementate. Printre măsurile adoptate de guvernul elen se numără reducerea pensiilor mari și a pensiilor personalului care a lucrat în sectorul energetic², implementarea unui mecanism de monitorizare a arieratelor și a unei strategii fiscale și bugetare pe 3 ani, plafoane de cheltuieli pe termen mediu, crearea unui birou parlamentar pentru buget, crearea de bugete suplimentare pentru depășirile de cheltuieli, reformarea sistemului de pensii³. Domeniile cu risc ridicat rămân sănătatea, asigurările sociale, autoritățile locale

¹ În data de 9 mai, Board-ul executiv al FMI a aprobat un împrumut de 26.4 mld. DST pe durata a 3 ani, prima tranșă, în cuantum de 4.8 DST fiind deja eliberată. De asemenea, statele din Zona Euro s-au angajat să sprijine Grecia cu 80 mld. Euro (prima tranșă, de 14.5 mld. Euro fiind deja eliberată).

² Cumulat, efectul va fi de 500 mil. euro

³ Se dorește introducerea pensiilor alcătuite dintr-o componentă fixă și una variabilă, în funcție de o serie de parametri. De asemenea, în vederea calculării pensiei se va ține cont de istoricul salariilor pe întreaga perioadă de activitate, iar indexarea se va face exclusiv cu rata inflației.

și companiile publice, dar și întârzierile la plata din fondurile structurale, datorate deficiențelor administrative și a amânării implementării proiectelor.

Sectorul financiar. Băncile elene se confruntă cu presiuni de lichiditate, precum și cu deteriorarea gradului de solvabilitate. În ciuda creșterii numărului creditelor neperformante, rata de adecvare a capitalului rămâne optimă, iar Fondul de Stabilitate Financiară⁴ este aproape operațional. Stabilitatea sistemului financiar a fost asigurată prin intervenția autorităților și se preconizează noi garanții de stat vizând același demers de stabilizare. În vederea stabilirii necesarului de capital care trebuie injectat în sistem, un nou test de rezistență (stress test) este programat pentru luna septembrie.

Politica structurală și statistică. Reforma structurală vizează restructurarea autorităților locale (cu implicații financiare semnificative), transferul unora dintre atribuțiile autorităților centrale către nivelul local, crearea unei autorități unice de plată⁵, restructurarea companiilor de stat (restructurarea sectorului financiar și un program de privatizări), reformarea pieței muncii, precum și liberalizarea transportului rutier, ameliorarea calității datelor statistice.

■ Comisia va recupera de la statele membre peste 265 de milioane de euro

Comisia Europeană a adoptat, în data de 16 iulie 2010, o decizie prin care revendică suma de 265,02 mil. euro, aferentă Politicii Agricole Comune, care a fost cheltuită în mod necuvenit de statele membre. Conform acestei decizii, vor fi recuperate fonduri de la Austria, Danemarca, Finlanda, Germania, Ungaria, Luxemburg, Slovacia, Slovenia, Spania și Marea Britanie.

Principalele corecții individuale sunt:

- 137 mil. euro – UK-Anglia, pentru deficiențe ale sistemului de identificare a parcelelor agricole, ale procedurilor administrative în ceea ce privește controalele și verificările încrucișate, deficiențelor analizei de risc precum și calcularea incorectă a plăților și sancțiunilor.
- 52,4 mil. euro – UK-Anglia, pentru controale insuficiente la beneficiari, erori de transcriere, absența controalelor referitoare la noii agricultori.

⁴ Fondul de Stabilitate Financiară are rolul de a sprijini băncile aflate în dificultate, prin injecție de capital (prin achiziționarea fie de acțiuni preferențiale, fie de acțiuni ordinare).

⁵ Prin care se urmărește controlul și transparentizarea salarizării în sectorul public.

- 33,7 mil. euro – UK-Irlanda de Nord, pentru deficiențe legate de parcele agricole, verificările la fața locului și aplicarea sancțiunilor.
- 11 mil. euro – Ungaria, pentru aplicarea unui curs de schimb incorect și introducerea abuzivă a TVA în stabilirea prețului de achiziție a zahărului alb.

■ A 5-a misiune de evaluare în Ungaria



Oficialii europeni, în colaborare cu experții FMI, au efectuat a 5-a misiune de evaluare în Ungaria, conform Acordului. Misiunea a salutat angajamentul guvernului de a se încadra în ținta de deficit bugetar de 3,8% pentru 2010 și a subliniat că ajustarea fiscală conform obiectivelor fiscale convenite este esențială în asigurarea reducerii ponderii datoriei publice, îmbunătățirea condițiilor de finanțare și sprijinirea unei creșteri economice sustenabile și sporirea credibilității în finanțele publice ale Ungariei. A fost recunoscut faptul că după un ușor derapaj bugetar la începutul acestui an, au fost luate o serie de măsuri pentru corectarea situației, inclusiv măsuri de creștere a veniturilor și reducere a cheltuielilor. S-a atras atenția că, în timp ce taxa aplicată sectorului financiar ar putea ajuta la îndeplinirea angajamentelor bugetare pe termen scurt, ar putea avea totuși un impact negativ asupra climatului investițional și creșterii economice și a fost solicitată revizuirea unor caracteristici ale acesteia. Serviciile Comisiei au recunoscut că stabilitatea financiară a fost susținută de consolidarea supravegherii prudentiale în sectorul financiar dar au solicitat guvernului să respecte independența băncii centrale și a operațiunilor efectuate de aceasta. În acest context, a fost decisă amânarea concluziilor privind evaluarea și reluarea discuțiilor la o dată ulterioară.



Referitor la reformele structurale în sectorul transportului public care ar fi trebuit să susțină economiile bugetare planificate, s-a remarcat că majoritatea măsurilor planificate au fost amânate, cu excepția creșterii prețurilor de la începutul acestui an.

În data de 17 iulie 2010, FMI și CE au anunțat suspendarea discuțiilor cu autoritățile ungare, pe fondul dezacordului în ceea ce privește modalitățile de reducere a deficitului bugetar la sub 3% în 2011 și a datoriei publice, care în prezent se ridică la 78% din PIB. Astfel, în timp ce instituțiile finanțatoare solicită guvernului de la Budapesta restructurarea întreprinderilor de stat deficitare și măsuri dure de reducere a cheltuielilor bugetare, apreciind pachetul de

austeritate existent ca fiind insuficient, Ungaria dorește să utilizeze alt set de instrumente pentru atingerea țintelor convenite și respinge noi măsuri de austeritate.

Faptul că misiunea comună a determinat autoritățile de la Budapesta să nu încaseze cea de a 5-a tranșă (725 mil. DST, aproximativ 780 de milioane de euro) programată pentru primăvara lui 2010, s-a soldat cu deprecierea puternică a forintului: 14% din valoare, comparativ cu maximum ultimelor 14 luni, atins în martie și 2,8% pe parcursul ședinței de tranzacționare din data de 19 iulie.

■ Conferința privind PAC după 2013



Aproximativ 600 de delegați din întreaga UE au participat, la Bruxelles, în zilele de 19 și 20 iulie 2010, la discuția privind viitorul Politicii agricole comune (PAC) după 2013. Obiectivul conferinței a fost acela de a dezbate și formula concluzii pe baza dezbaterii publice privind perioada de după 2013,

lansată de Comisie în aprilie. Schimburile de opinii vor crea o platformă de discuție utilă înaintea elaborării de către Comisie a Comunicării privind viitorul PAC, care urmează a fi publicată în noiembrie 2010.

În perioada 12 aprilie – 11 iunie, Comisia a organizat o dezbatere publică privind viitorul politicii agricole comune, solicitând din partea publicului larg răspunsuri la 4 întrebări (De ce avem nevoie de o politică agricolă comună? La ce se așteaptă cetățenii de la agricultură? De ce să reformăm PAC? De ce instrumente avem nevoie pentru politica agricolă comună de mâine?). În perioada respectivă, au fost primite peste 5 400 de contribuții din partea publicului larg (57 din România), precum și opinii formulate de 93 de părți interesate și de 80 de grupuri de reflecție.

■ Moody's scade rating-ul Irlandei



Agenția de evaluare Moody's a retrogradat de la "Aa1" la "Aa2" rating-ul Irlandei pe fondul creșterii datoriei și a perspectivelor slabe de creștere economică.

Reprezentanții agenției au motivat reducerea rating-ului prin pierderea graduală, dar semnificativă, a puterii financiare de către guvernul irlandez, reflectată de creșterea substanțială a

raportului dintre datoria publică și produsul intern brut. Moody's estimează că sectorul bancar și cel imobiliar, motoarele de creștere economică ale Irlandei în perioada anterioară crizei, nu vor aduce contribuții semnificative în următorii ani.

■ Comisia Europeană și grupul British American Tobacco au semnat un acord de combatere a comerțului ilicit cu tutun

Comisia Europeană a anunțat stabilirea unui acord de colaborare multianual cu British American Tobacco (BAT) de combatere a comerțului ilicit de produse din tutun. În baza acordului obligatoriu din punct de vedere juridic, BAT va colabora cu Comisia Europeană, cu Oficiul European de Luptă Antifraudă (OLAF) și cu autoritățile statelor membre responsabile cu aplicarea legii în lupta împotriva țigărilor contrafăcute și de contrabandă. Acordul include efectuarea unor plăți considerabile care vor fi efectuate de BAT către Comisie și statele membre, totalizând 200 de milioane de USD (134 de milioane EUR) în decursul următorilor 20 de ani. Această inițiativă ar trebui să îmbunătățească în mod semnificativ eforturile UE de combatere a comerțului ilicit cu tutun care privează UE și statele membre de miliarde de euro anual.



Acordul introduce dispoziții și proceduri ferme pentru cooperarea și schimbul de informații, permițând astfel autorităților responsabile cu aplicarea legii să ia măsuri mai eficiente împotriva celor care încalcă legea în Europa și în lume.

■ Deficitul de cont curent al UE – 34,8 miliarde de euro

În conformitate cu ultimele estimări Eurostat, contul curent extern al Uniunii a înregistrat un deficit de 34,8 mld. euro, în primul trimestru din 2010, în comparație cu 50,6 mld. euro în primul trimestru din 2009. În al patrulea trimestru al anului 2009, deficitul era de 13,4 mld. euro.

Balanța de plăți UE-27 (în mld. euro)	T1/2009	T2/2009	T3/2009	T4/2009	T1/2010
Soldul contului curent	-50.6	-44.7	-23.1	-13.4	-34.8
Balanța comerțului cu servicii	13.3	16.4	16.6	17.8	10.8
Soldul contului curent ca % din PIB	-1.80%	-1.50%	-0.80%	-0.40%	-1.20%